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Проаналізовано досвід проведення арт-терапевтичної майстерні з 

сім’ями із дітьми молодшого шкільного віку. Пропонуються соціа-

льно-психологічні та організаційні принципи реалізації майстерні. 

Робиться висновок щодо впливу участі у майстерні на гуманізацію 

та розвиток стосунків між поколіннями в сім’ї. 

Ключові слова: сім’я, творча взаємодія, арт-терапія, гуманістичне 

виховання. 

Проблема. Реалії сучасного життя вимагають від більшості людей про-

явів неабиякої активності на теренах досягнення соціальних успіхів. В умо-

вах активного соціального життя у батьків залишається недостатньо часу для 

повноцінного емоційного спілкування з дітьми. Соціальний успіх і визнання 

дітей для батьків стає більш значущою цінністю, ніж теплий емоційний кон-

такт із ними, їхнє психологічне благополуччя. Батьки бачать свою роль в то-

му, щоб дитина була сита, одягнена, і набагато менше уваги і часу приділя-

ють спілкуванню з дитиною. Функції виховання й розвитку дітей, емоційної 



взаємодії з ними значна частина батьків делегують школі та установам поза-

шкільної системи освіти. 

Прагнучи створити найкращі умови для всебічного розвитку дитини, 

батьки недооцінюють значення емоційного розвитку. Вони наймають спеціа-

лістів і завантажують дитину різноманітними як розумовими, так і фізичними 

(спортивними і танцювальними) заняттями, буквально «розписуючи» за гра-

фіком кожний день і кожну годину дитини. Зрозуміло, що вони намагаються 

таким чином дати дитині якомога більше і забезпечити їй якомога кращий 

базис для подальшого соціально успішного життя. Проте, спеціалісти, яких 

батьки за гроші наймають для того, щоб вони навчали, виховували, розвива-

ли, доглядали, грали з дітьми, все водно, не можуть дати дітям ту любов, яку 

їм можуть дати лише батьки. Фактично, любов батьків до дитини переростає 

в прагматичний розрахунок щодо її подальшого життя, в якому практично не 

залишилось місця для дитинства, безпосередності, чистоти емоцій і почуттів 

– все «працює» на задану ціль, яка спрямована не на формування людських 

якостей, а на формування професійних якостей [4, с. 80]. Процес психічного 

та особистісного розвитку дитини, яка страждає не лише від перенаванта-

ження в результаті надмірної кількості занять, а й від дефіциту емоційних 

контактів з батьками утруднюється та спотворюється. 

Крім того, задля успішної адаптації та досягнення успіху в майбутньо-

му житті важливим є не лише те, щоб дитина виросла розумово та фізично 

розвинутою, вміла будувати рівноправні, людяні стосунки з оточуючими та 

була впевненою у собі. В сучасному суспільстві більш адаптованими вияв-

ляються люди, що здатні приймати нестандартні рішення, вміють творче ми-

слити. Творче ставлення до дійсності дозволяє людині проявляти активність 

в любому виді діяльності. На жаль, сучасна масова школа ще зберігає нетвор-

чий підхід до засвоєння знань. Одноманітне, шаблонне повторення одних і 

тих же дій вбиває інтерес до навчання. Діти, які позбавлені радості відкриття, 

поступово втрачають здатність до творчості.  



Отже, актуальною є розробка методологічної бази, на основі якої мож-

ливо одночасно вирішувати завдання як покращення емоційної взаємодії між 

дітьми та батьками, гуманізації стосунків між поколіннями, так і емоційного 

розвитку, формування у дітей творчого мислення, придбання ними досвіду та 

навичок адекватної та рівноправної взаємодії, здатності до запобігання та 

розв’язування міжособистісних конфліктів, емоційної стабільності, саморе-

гуляції.  

Метою статті є узагальнення результатів та висвітлення організацій-

них та соціально-психологічних принципів роботи арт-терапевтичної сімей-

ної майстерні.  Предметом нашого дослідження обрано творчу взаємодію в 

системі батьки-діти як соціально-психологічний чинник формування позити-

вного емоційного фону взаємодії в сім’ї, що є одним з важливих факторів 

психологічного розвитку дітей.  

Результати обговорення проблеми. Взаємини між людьми в будь-якій 

сфері життя, а особливо в родині – це найсуттєвіший компонент для забезпе-

чення так званої «якості життя». Зрозуміло, що, як діти, так і дорослі відчу-

вають себе більш щасливими, якщо в їхніх сім’ях панує гармонія та взаємо-

розуміння. На нашу думку, в сім’ях, де стосунки побудовані на принципах 

гуманізму, частіше панує взаєморозуміння. Значною мірою, патерни сімей-

них комунікацій та взаємодій передаються із покоління у покоління. Такий 

трансгенераційний механізм передачі способів взаємодії членів сім’ї забезпе-

чує збереження як конструктивних та і деструктивних сімейних традицій та 

звичок.  

Напевно, для більшості батьків небайдужим є те, наскільки доброзич-

ливими, справедливими, людяними виростуть їх діти. Проте, далеко не всі 

усвідомлюють, що все це залежить значною мірою від того, наскільки вони 

самі у стосунках з дітьми керуються принципами гуманізму. Численні дослі-

дження підтверджують той факт, що дитина вчиться розуміти та будувати 

стосунки з однолітками через взаємодію з близьким дорослим (А.А. Бодалєв, 

Л.І. Божович, А.Я. Варга, Л.С. Виготський, К.Н. Дембєлє, В.В. Зеньковський, 



О.І. Захарова, А.Г. Ковальов, М.І. Лисіна, П.М. Якобсон тощо) [6]. Отже, ді-

ти, яких поважають та про яких турбуються батьки, навчаються поважати 

інших та виявляти турботу. Діти, яких люблять такими, як вони є, ніколи не 

будуть нетерпимими до інших. Крім того, що гуманність у ставленні до ди-

тини забезпечує формування в неї моделі людяних стосунків з іншими, вона 

ще й забезпечує задоволення психологічних потреб самої дитини (зокрема, 

потреби у повазі, прийнятті її такою як вона є, вірі в неї, схваленні її гарних 

вчинків, визнанні її здібностей, підтвердженні, що вона потрібна ї її люб-

лять). Задоволеність всіх цих потреб сприяє формуванню у дитини відчуття 

безпеки, довіри до зовнішнього світу та відчуття впевненості у собі.  

З іншого боку, В багатьох філософських, психологічних та соціологіч-

них дослідженнях розглядається проблема розвитку творчої особистості за-

собами мистецтва, що має значний розвивальний та виховний потенціал з 

широким спектром впливу на сфери інтелекту, почуттів і здібностей людини 

(А.В. Антонова, Е.А. Верб, Л.С. Виготський, О.В. Дівненко, А.М. Леонтьев, 

Н.О. Ветлугина, Б.Т. Ліхачьов, Б.М.Теплов та ін.). Водночас, дуже мало як 

вітчизняних так й зарубіжних наукових досліджень, присвячених значенню 

творчої взаємодії в системі «батьки-діти» для покращення внутрисімейної 

взаємодії, особистісного розвитку та соціально-психологічної адаптації ди-

тини у дитячому колективі. Проте, існують численні зарубіжні джерела, в 

яких розкривається досвід арт-терапевтичної роботи з дітьми та їх батьками.  

Арт-терапія як методологічна основа допомагає вирішити як виховні та 

психокорекційні завдання, так й розвивати саме творче ставлення до дійснос-

ті – до навчання, спілкування, сімейної взаємодії. Серед загальних ознак арт-

терапевтичних технологій: використання образотворчих матеріалів для ви-

раження клієнтом змістів свого внутрішнього світу; створення особливих 

умов, середовища для зцілення; присутність психотерапевта поруч з клієнтом 

в процесі його образотворчої діяльності та використання ним тих чи інших 

прийомів, що допомагають клієнту виражати свої почуття та думки в худож-

ній формі та усвідомлювати зв’язок образотворчої продукції зі змістами сво-



го внутрішнього світу. Використання технік арт-терапії є найбільш адекват-

ним в шкільному віці, тому що дітям не завжди вдається підібрати слова та 

точно висловити свої думки та почуття, а за допомогою образотворчої діяль-

ності їм зробити це простіше, адже легше говорити від імені образу, а не са-

мого себе [1, 2, 3]. Для таких занять не вимагаються навички “правильного” 

малювання. Головним є бажання висловити свої переживання, знайти себе в 

цьому світі, одержати додаткові ресурси. У процесі роботи вивільняється на-

копичена напруга, знімаються наслідки стресових ситуацій, вирішуються 

конфлікти. Для батьків – це унікальна можливість пізнавати світ дитини, 

краще її зрозуміти, розмовляти з нею на одній мові, дізнаватися, що її хви-

лює, що є важливим, як можна їй допомогти подолати труднощі.   

Так Гарві та Келлі [7] спеціалісти в галузі танцювальної, драма- та іг-

рової терапії, працювали з маленькими дітьми та їх батьками, звертаючи осо-

бливу увагу на якість їх взаємодії, що проявлялась в їх рухових реакціях, по-

зах, жестах, міміці та вербальній експресії. Пролкс та Мінде (див. [5]) описа-

ли групову роботу з батьками та їх трирічними дітьми. Завдяки дитячо-

батьківській арт-терапії, ігровій терапії та обговоренням батьки змогли краще 

зрозуміти потреби своїх дітей та стати більш сензитивними по відношенню 

до них. Рубін [8] приходить до висновку, що проведення сесій з матерями та 

дітьми надає численні можливості для діагностики та психотерапії. Вона та-

кож відзначає, що, завдяки спільній роботі, матері та діти змогли прийти до 

нових форм взаємодії. Згідно з Пролксом [5], арт-терапевт створює умови для 

невербального висловлення усвідомлених та неусвідомлених почуттів та уя-

влень, допомагаючи дітям та батькам спілкуватися один з одним. Таким чи-

ном, арт-терапія виступає тут засобом висловлення та розв’язання як внутрі-

шньопсихічних конфліктів й батьків, й дітей, так і міжособистісних непоро-

зумінь між ними. 

На наш погляд, форма арт-терапевтичної майстерні дійсно дозволяє в 

найбільш вільній формі створити середовище для творчої взаємодії в системі 

„батьки-діти”. Саме така взаємодія, побудована на основі принципів суб’єкт-



суб’єктних відносин, не лише створює умови для розвитку творчих здібнос-

тей, сприяє формуванню навичок партнерського співробітництва та навичок 

конструктивної комунікації дітей, а також сприяє покращенню емоційної 

взаємодії між членами сім’ї та психологічного благополуччя дітей. Актуаль-

ність формування гуманістично спрямованих стосунків у родині існує протя-

гом всього життя родини, проте особливою вона є у віці до 11-12 років. Гу-

манізація стосунків між дітьми та батьками до початку підліткового віку, на 

нашу думку, є особливо важливою, адже вона має допомогти уникнути, чи 

хоча б знизити частоту та інтенсивність сімейних конфліктів, приводом до 

яких, як відомо, часто стають підліткова брутальність і злісна неслухняність, 

які в свою чергу є наслідком грубості та нетактовності самих батьків щодо 

дітей в більш ранньому віці. Крім того, дружні, засновані на гуманістичних 

принципах стосунки між батьками та дітьми, є одним з факторів профілакти-

ки появи залежності від хімічних речовин у підлітків.    

В рамках спільного проекту Інституту соціальної та політичної психо-

логії АПН України та ГО „Центр екології сім’ї” „Батьківська педагогіка” на 

базі Будинку дитячої творчості Подільського району міста Києва працює арт-

терапевтична сімейна майстерня для батьків та дітей віком 6–10 років. Майс-

терня відкрита щотижня, тривалість кожного заняття до 2 годин, але не існує 

жорсткого обмеження часу. Сім’я може прийти пізніше, або взагалі не при-

йти. Теми занять та засоби реалізації ідеї пропонуються, але без тиску.  

Визнаючи чільну роль сім’ї як першого вихователя дитини, що має ви-

рішальний вплив на її розвиток, майстерня є надбудовою над первинними 

стосунками дитини та сім’ї, забезпечуючи їх наступність за рахунок надання 

всім членам сім’ї можливості участі у всіх заняттях. Для свого живлення та 

росту в сприятливих умовах сім’ї необхідні співробітництво та співтвор-

чість батьків та дітей. Роль арт-терапевта перебуває в супроводі і направ-

ленні роботи в майстерні.  

Тривала робота сімейної арт-майстерні дала змогу узагальнити прин-

ципи організації та проведення занять в такій формі, завдання майстерні, орі-



єнтовний тематичний план занять, критерії оцінки результатів, організаційні 

та соціально-психологічні принципи реалізації занять майстерні.  

Організаційні принципи реалізації сімейної арт-майстерні 

1. Повага до інтересів та потреб сім’ї. Простір групи організовано та-

ким чином, що кожна сім’я має можливість зробити вибір де і чим займатися, 

як і з ким здійснювати ту чи іншу діяльність, виходячи зі своїх інтересів та 

потреб.  

2. Повага до праці сім’ї та результатів творчості. Кожна сім’я має 

можливість закінчити розпочату роботу (домалювати рисунок, доліпити ску-

льптуру або маску), без необхідності кинути її та звільнити місце для інших 

занять. Кожна робота значима і демонструється іншим сім’ям, розміщується 

в просторі арт-терапевтичного кабінету.  

3. Повага до думки як батька так й дитини. Розташування обладнання 

та меблів сприяють встановленню між дорослими та дітьми взаємин співро-

бітництва, заохочуються та реалізуються власні пропозиції сімей щодо офо-

рмленню та облаштованості приміщення, де працює група.  

4. Створення атмосфери особистісного комфорту. В приміщенні є 

спеціальне місце для відпочинку та гри дітей, іграшки та т. ін.  

В цілому приміщення, що оформлено роботами учасників майстерні, 

має свою специфіку, свій особливий «дух». Цьому сприяє загальна структура 

занять, свобода в часі та пересуванні в просторі майстерні. На заняттях ство-

рюється атмосфера довіри та безпеки, тому не існує неправильного чи поми-

лкового виконання вправ. Учасники занять мають право відмовитися від ви-

конання того чи іншого виду вправи. Заняття провадяться так, щоб і батьки і 

діти виявляли бажання брати участь в них. 

Соціально-психологічні принципи реалізації  

сімейної арт-майстерні 

Принцип гуманістичної спрямованості у стосунках між дорослими та 

дітьми заснований на визнанні самоцінності особистості орієнтує на відчу-

вання та прийняття позиції рівності та особистісного росту у взаєминах в 



сім’ї, принцип дає можливість дитині відчути свою значимість, повноправ-

ність у взаєминах з дорослими, а батькам відчути у дитині особистість. Це 

ставлення до іншого з точки зору суб’єкт-суб’єктних позицій, що полягає в 

умінні бачити потреби, інтереси партнера по взаємодії, вмінні відчувати та 

поділяти емоції іншої людини, ставати більш сензитивним, гнучким, ство-

рюючи атмосферу прийняття, ставлячись до нього безоцінно, з розумінням. 

Принцип соціальної зв’язаності реалізується завдяки включення бать-

ків і дітей в спільні види діяльності. Батьки активно проводять час разом з 

дитиною та знаходяться на території її інтересів.  

Принцип активної участі батьків в заняттях дозволяє підвищити педа-

гогічну грамотність, психологічну компетентність батьків та «включити» ме-

ханізми особистісного саморозвитку.  

Принцип індивідуального підходу проявляється в виборі дітьми та бать-

ками засобів взаємодії в залежності від власних потреб, інтересів, в виборі 

способу реалізації задумів та творчих ідей.  

Принцип позитивного мислення реалізується через акцентування уваги 

на потенціалах сім’ї, підтримки та стимуляції пошукової активності. 

На наш погляд, важливим є ще й питання щодо підготовки ведучого, 

його функцій та стилю проведення занять. Враховуючи, що за основу органі-

зації групи батьків та дітей покладено методологію арт-терапії, ведучий по-

винен володіти навичками проведення арт-терапевтичних сесій та бути обіз-

наним в арт-терапевтичних техніках та технологіях, щоб гнучко побудувати 

заняття, використовуючи творчій підхід та зважаючи на потреби групи. Ве-

дучий також повинен мати ґрунтовну підготовку в галузі психологічної ро-

боти з сім’єю та сімейній психотерапії.  

Ведучий повинен досконало володіти технікою емпатійного слухання, 

бути здатним сприймати довгий час максимально можливу кількість різних 

проявів від кожного учасника групи, вміти відчувати групу в цілому, те, що 

називається „бути з групою”. Дотримуючись в цілому недирективного стилю 

роботи, він іноді спрямовує поведінку учасників групи: в деяких ситуаціях 



пропонує виконати певні дії, дає інструкції та вказівки відносно того, що мо-

жна робити в даний момент. Ведучий також приймає рішення про продов-

ження або згортання роботи групи.  

Як показує спостереження та аналіз результатів роботи майстерні в пе-

ріод з березня 2006 до березня 2007, спільна творча діяльність дітей та бать-

ків, окрім задоволення потреб самих дітей, додатково створює умови для за-

доволення потреб батьків, більшість з яких не мають іншої нагоди, аби за-

йнятися образотворчою діяльністю.  

Анкетування, проведене серед батьків, які відвідують з дітьми «Сімей-

ну арт-терапевтичну майстерню» довело, що більшість з них (75%) не мали 

досвіду спільної творчої діяльності зі своїми батьками в дитинстві. Спільний 

час, який вони проводили з батьками, був переважно присвячений відвіду-

ванню театрів, цирку та музеїв. На питання, чи відчували вони в дитинстві 

потребу у спільній творчій діяльності з батьками, 90% опитуваних відповіли 

«так». Отже, можна констатувати наявність такої специфічної потреби, як по-

треба у спільній творчій діяльності дітей з батьками, та значну незадоволе-

ність цієї потреби (більшість опитуваних відзначили, що їм дуже рідко до по-

чатку відвідування майстерні вдавалося присвячувати час спільному малю-

ванню, ліпленню, співу або танцям разом з дітьми).  

Спостереження за взаємодією дітей та батьків під час роботи в майсте-

рні показали, що значний відсоток батьків, висуваючи досить високі вимоги 

до дітей, значно більше турбуються про те, щоб діти створювали «досконалі» 

образи, практично не усвідомлюючи, що для розвитку дитини набагато більш 

важливим є позитивний емоційний фон спільної діяльності. Поступово такі, 

схильні до перфекціонізму, батьки навчаються знаходити баланс між праг-

ненням спрямувати дитину на створення «досконалого» образу та отриман-

ням задоволення від творчості.  

Результати анкетування батьків засвідчили, що вони на заняттях в май-

стерні відчували натхнення, задоволення, інтерес, радість, захоплення. Серед 

позитивних результатів участі у майстерні батьки називали задоволення від 



результатів творчості, можливість об’єднатися з дитиною, мати спільні інте-

реси, а також розвиток і формування художнього смаку, розширення світо-

гляду. На їхній погляд, ці заняття розвивають у дітей увагу, терпіння, вміння 

зосереджуватись, працьовитість, художній смак і почуття прекрасного, вмін-

ня працювати в колективі, повагу до творчості й праці інших людей, дають 

можливість зробити щось своїми руками і є гарною формою відпочинку й 

для дитини й для батьків. 

В разі, якщо батьки підтримують творчі ідеї дітей, діти з легкістю стве-

рджуються в ролі активного творця зовнішнього предметного світу, що є ду-

же важливим в подальшому житті. Підтримка, яку діти отримують від бать-

ків в процесі творчої взаємодії, також сприяє формуванню позитивного Я-об-

разу дітей. 

Висновки. Гуманістична спрямованість роботи в майстерні реалізується 

шляхом створення умов для вільного перебування батьків з дітьми. Нефор-

мальна участь у справах групи дозволяє дорослим глибше зрозуміти свою 

дитину, допомогти їй, а дітям – відчути близькість рідних, розділити з ними 

свої враження, переживання. Безпосередня участь батьків в заняттях та іграх 

з дітьми з урахуванням їх можливостей та схильностей дозволяє урізномані-

тнити зміст та форми їхньої взаємодії, зміцнити сімейну атмосферу в групі.  

Позитивним ефектом занять стало покращення взаємодії батьків з діть-

ми, підвищення інтересу батьків до своїх дітей. Батьки почали краще розумі-

ти своїх дітей, включаючись в ігрову атмосферу не як глядачі, а як повнопра-

вні учасники. За період, коли проводилися ці заняття, суттєво покращилося 

взаєморозуміння між батьками та їх дітьми, а також між батьками одних ді-

тей та іншими, чужими для них дітьми. 

Таким чином, досвід сімейної арт-майстерні показує, що така форма 

організації творчої взаємодії в системі „батьки-діти” дозволяє розвивати на-

вички і якості, необхідні молодшим школярам; сприяє розвитку творчого сві-

тосприймання дітей; сприяє живому спілкуванню дітей і їхніх батьків, що 

приводить до гуманізації стосунків у родині; є формою батьківської педаго-



гіки; розвиває емоційну сферу дитини; приводить до збагачення досвіду спі-

лкування дитини.  
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